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ΑΠΟΦΑΗ 
 

Ο ΠΡΟΪΣΑΜΕΝΟ  ΣΗ ΔΙΕΤΘΤΝΗ ΕΠΙΛΤΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 
Ζχοντασ υπ' όψθ: 
1. Τισ διατάξεισ : 
α. Του άρκρου 63 του ν. 4174/2013 (ΦΕΚ Αϋ 170), όπωσ ιςχφει. 
β. Τθσ παρ. 3 του άρκρου 47 του ν. 4331/2015 (ΦΕΚ Αϋ 69). 
γ. Του άρκρου 59 του π.δ. 111/2014 (Αϋ 178) «Οργανιςμόσ του Υπουργείου Οικονομικϊν».  
δ. Του άρκρου 6 τθσ αρικμ. Δ6Α 1058824 ΕΞ 2014 (ΦΕΚ Βϋ 865, 1079 και 1846) Απόφαςθσ του 
Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων του Υπουργείου Οικονομικϊν «Ανακακοριςμόσ τθσ 
εςωτερικισ διάρκρωςθσ και των αρμοδιοτιτων οργανικϊν μονάδων τθσ Γενικισ Γραμματείασ 
Δθμοςίων Εςόδων του Υπουργείου Οικονομικϊν και μετονομαςία οριςμζνων από αυτζσ», όπωσ 
τροποποιικθκε και ιςχφει. 
ε. Τθσ ΡΟΛ 1002/31.12.2013 Aπόφαςθσ του Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων (ΦΕΚ Βϋ 55/16-
1-2014) «Εφαρμογι των διατάξεων του άρκρου 63 του ν. 4174/2013 (Ειδικι Διοικθτικι 
Διαδικαςία – Ενδικοφανισ προςφυγι), όπωσ αυτό τροποποιικθκε και ιςχφει από 1/1/2014 και 
κακοριςμόσ λεπτομερειϊν για τθ λειτουργία τθσ Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν (πρϊθν 
Υπθρεςίασ Εςωτερικισ Επανεξζταςθσ) τθσ Γενικισ Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων, τθν 
εφαρμοςτζα διαδικαςία και τον τρόπο ζκδοςθσ των αποφάςεων αυτισ». 
ςτ. Τθσ παρ. 1 του άρκρου 17 του ν. 4389/2016 (ΦΕΚ Α’ 94) 
2. Τθν ΡΟΛ 1069/4-3-2014 Εγκφκλιο τθσ Γενικισ Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων του 
Υπουργείου Οικονομικϊν.  
3. Τθν υπϋ αρικμ. Δ.Ε.Δ. 1126366 ΕΞ 2016/30.8.16 (ΦΕΚ 2759 / τ. Β’ / 1.9.16)  Απόφαςθ του 
Ρροϊςταμζνου τθσ Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν. 
4. Τθ με θμερομθνία κατάκεςθσ 7.11.16 και αρικμό πρωτοκόλλου .... ενδικοφανι προςφυγι 
τθσ ...., ΑΦΜ ...., κάτοικοσ …., οδόσ ….., κατά των με αρ. ..../17.10.16 & ..../17.10.16 αρνθτικϊν 
απαντιςεων του Ρροϊςταμζνου τθσ Δ.Ο.Υ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΙΟΥ επί των από 7.10.16 αιτθμάτων, και 
τα προςκομιηόμενα με αυτιν ςχετικά  ζγγραφα. 
5. Τισ με αρ. ..../17.10.16 & ..../17.10.16 αρνθτικζσ απαντιςεισ του Ρροϊςταμζνου τθσ Δ.Ο.Υ. 
ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΙΟΥ, τθσ οποίασ ηθτείται θ ακφρωςθ. 
6. Τισ απόψεισ τθσ Δ.Ο.Υ. ΗΛΙΟΥΡΟΛΗΣ.  
7. Τθν ειςιγθςθ του οριςκζντοσ υπαλλιλου του Τμιματοσ Α1 όπωσ αποτυπϊνεται ςτο 
ςχζδιο τθσ απόφαςθσ. 
 



 Επί τθσ με θμερομθνία κατάκεςθσ 7.11.16  και αρικμό πρωτοκόλλου .... ενδικοφανοφσ 

προςφυγισ τθσ ...., θ οποία κατατζκθκε εμπρόκεςμα και μετά τθν μελζτθ και τθν αξιολόγθςθ 

όλων των υφιςτάμενων ςτο ςχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόμενων λόγων τθσ 

ενδικοφανοφσ προςφυγισ, επαγόμαςτε τα ακόλουκα: 

Με τισ με αρ. ..../17.10.16 & ..../17.10.16 αρνθτικζσ απαντιςεισ του Ρροϊςταμζνου τθσ 

Δ.Ο.Υ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΙΟΥ δεν ζγιναν δεκτά τα από 7.10.16 αιτιματα τθσ προςφεφγουςασ περί 

διαγραφισ των οφειλόμενων ποςϊν ΕΕΤΗΔΕ ετϊν 2011 & 2012, ΕΕΤΑ ζτουσ 2013 και ΕΝΦΙΑ ετϊν 

2014 & 2015 λόγω αναπθρίασ ποςοςτοφ 81% και οικονομικισ αδυναμίασ. 

Ο Ρροϊςτάμενοσ τθσ Δ.Ο.Υ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΙΟΥ απζρριψε το ανωτζρω αίτθμα δεδομζνου 

ότι ςφμφωνα με τισ υποβλθκείςεσ φορολογικζσ δθλϊςεισ οικ. ετϊν 2011, 2012 & 2013 το 

ποςοςτό αναπθρίασ τθσ προςφεφγουςασ ιταν 67% (κάτω του 80%) και είχε εκπνεφςει θ 

θμερομθνία υποβολισ αίτθςθσ απαλλαγισ/μείωςθσ/πλθρωμισ ςε δόςεισ του ΕΕΤΑ. Επιπλζον, 

όςον αφορά το ΕΝΦΙΑ ετϊν 2014 & 2015, θ ςυνολικι αξία τθσ περιουςίασ τθσ υπερζβαινε τισ 

85.000 €, το ποςοςτό αναπθρίασ τθσ προςφεφγουςασ ςφμφωνα με τισ υποβλθκείςεσ 

φορολογικζσ δθλϊςεισ ιταν 67% (κάτω του 80%) και ςφμφωνα με τθν με αρ. ..../7.1.16 απόφαςθ 

ΚΕΡΑ ιταν 81% για το χρονικό διάςτθμα 21.7.14-31.7.17, και ςυνεπϊσ δεν πλθροφνταν οι 

προχποκζςεισ χοριγθςθσ ζκπτωςθσ 50% οφτε ζκπτωςθσ 100%. 

Η προςφεφγουςα με τθν υπό κρίςθ ενδικοφανι προςφυγι, ηθτά τθν ακφρωςθ τθσ 

παραπάνω προςβαλλόμενθσ πράξθσ, προβάλλοντασ τον ιςχυριςμό ότι δε διακζτει φοροδοτικι 

ικανότθτα, ζχει του μθδενικό ειςόδθμα και ζχει αναπθρία ςε ποςοςτό 81%.  

 

 Επειδι ςφμφωνα με το άρκρο 53§6 του ν. 4021/2011 ‘Ζκτακτο Ειδικό Τζλοσ 

Ηλεκτροδοτοφμενων Δομθμζνων Επιφανειϊν (Ε.Ε.Τ.Η.Δ.Ε.)’ : «Κατ` εξαίρεςθ των παραγραφϊν 2 

και 3, το ειδικό τζλοσ του παρόντοσ άρκρου ιςοφται με 0,5 ευρϊ ανά τετραγωνικό μζτρο, 

ανεξάρτθτα από τθν τιμι ηϊνθσ και τθν παλαιότθτα του ακινιτου, για ζνα ακίνθτο που 

ιδιοκατοικείται και ανικει κατά κυριότθτα ι επικαρπία ςε: α) … β) ςε πρόςωπο, που το ίδιο ι 

πρόςωπο που το βαρφνει φορολογικά ςφμφωνα με το άρκρο 7 του Κ.Φ.Ε., παρουςιάηει αναπθρία 

ςε ποςοςτό από ογδόντα τοισ εκατό (80%) και άνω, και προκειμζνου για πρόςωπα που πάςχουν 

από εγκεφαλικι παράλυςθ, νοθτικι αναπθρία, αυτιςμό ι ςφνδρομο DOWN, ποςοςτό από εξιντα 

επτά τοισ εκατό (67%) και άνω. …» 

 Επειδι ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ υποπαρ. Α7 τθσ παρ. Α ν. 4152/2013 ‘Ζκτακτο 

Ειδικό Τζλοσ Ακινιτων (Ε.Ε.Τ.Α.)’: «10. Ο μειωμζνοσ ςυντελεςτισ (0,5) προςδιοριςμοφ Ε.Ε.Τ.Α. του 

πίνακα α` τθσ περίπτωςθσ 5 εφαρμόηεται για ζνα μόνο ακίνθτο, που ανικει κατά πλιρθ 

κυριότθτα ι επικαρπία ι ποςοςτό αυτϊν ςε πρόςωπο, που, το ίδιο ι πρόςωπο που το βαρφνει 

φορολογικά ςφμφωνα με το άρκρο 7 του Κ.Φ.Ε., παρουςιάηει αναπθρία ςε ποςοςτό από ογδόντα 

τοισ εκατό (80%) και άνω, και προκειμζνου για πρόςωπα που πάςχουν από εγκεφαλικι 

παράλυςθ, νοθτικι αναπθρία, αυτιςμό ι ςφνδρομο DOWN, ποςοςτό από εξιντα επτά τοισ εκατό 

(67%) και άνω, με τθν προχπόκεςθ ότι το ακίνθτο αποτελεί τθν κφρια και ιδιοκατοικοφμενθ 

κατοικία αυτοφ. Ο μειωμζνοσ ςυντελεςτισ εφαρμόηεται και ςτθν περίπτωςθ που θ κφρια και 

ιδιοκατοικοφμενθ κατοικία ανικει κατά πλιρθ κυριότθτα ι κατά ςυγκυριότθτα ι επικαρπία ι 

ποςοςτό αυτϊν ςτον ι ςτθ ςφηυγο του ι τθσ δικαιοφχου, κακϊσ και όταν το ποςοςτό 

ςυνιδιοκτθςίασ επί τθσ κφριασ ιδιοκατοικοφμενθσ κατοικίασ κατανζμεται μεταξφ των ςυηφγων. 



 Για τθν εφαρμογι του μειωμζνου ςυντελεςτι απαιτείται να πλθροφνται οι εξισ προχποκζςεισ: 

α) θ τιμι ηϊνθσ του ακινιτου να μθν υπερβαίνει τισ τρεισ χιλιάδεσ (3.000) ευρϊ, β) το εμβαδόν 

του ακινιτου να μθν υπερβαίνει τα εκατόν είκοςι (120) τ.μ., τα οποία προςαυξάνονται κατά 20 

τ.μ. για κάκε προςτατευόμενο τζκνο και μζχρι τα 200 τ.μ.. Εφόςον το εμβαδόν του ακινιτου 

υπερβαίνει τθν ζκταςθ που ορίηεται ςτο προθγοφμενο εδάφιο, για τθν επιπλζον επιφάνεια το 

Ε.Ε.Τ.Α. υπολογίηεται χωρίσ τθν εφαρμογι του μειωμζνου ςυντελεςτι, γ) θ ςυνολικι αξία τθσ 

ακίνθτθσ περιουςίασ ζτουσ 2010 του δικαιοφχου να μθν υπερβαίνει τισ εκατόν πενιντα χιλιάδεσ 

(150.000) ευρϊ, οι οποίεσ προςαυξάνονται κατά δζκα χιλιάδεσ (10.000) ευρϊ για κάκε 

προςτατευόμενο τζκνο, ςφμφωνα με το άρκρο 7 του Κ.Φ.Ε.. Αν το ακίνθτο ανικει κατά ποςοςτό 

ςτουσ δφο ςυηφγουσ ι μόνο ςτον ι ςτθ ςφηυγο του δικαιοφχου και ηθτείται ο υπολογιςμόσ του 

Ε.Ε.Τ.Α. με τθν εφαρμογι του μειωμζνου ςυντελεςτι και από τουσ δφο ςυηφγουσ ι μόνο από τον 

άλλο ςφηυγο αντίςτοιχα, θ ςυνολικι αξία τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ ζτουσ 2010 και των δφο 

ςυηφγων δεν πρζπει να υπερβαίνει τισ εκατόν πενιντα χιλιάδεσ (150.000) ευρϊ, οι οποίεσ 

προςαυξάνονται κατά δζκα χιλιάδεσ (10.000) ευρϊ για κάκε προςτατευόμενο τζκνο, ςφμφωνα με 

το άρκρο 7 του Κ.Φ.Ε.. ……. 

11. …. Για ακίνθτα που αποτελοφν τθν κφρια και ιδιοκατοικοφμενθ κατοικία και ανικουν κατά 

κυριότθτα ι επικαρπία ι ποςοςτό αυτϊν ςε πρόςωπο που ευρίςκεται ςε κατάςταςθ φτϊχειασ ι 

απειλείται με φτϊχεια, με απόφαςθ του Υπουργοφ Οικονομικϊν που δθμοςιεφεται ςτθν 

Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, κα εξειδικευκοφν τα κριτιρια και κα κακοριςκοφν τα αρμόδια 

όργανα και θ εφαρμοςτζα διαδικαςία για τθν πλθρωμι του Ε.Ε.Τ.Α. ςε περιςςότερεσ δόςεισ ι για 

τθ μείωςθ του φψουσ του, ςτο μζτρο που είναι αναγκαίο, ι για τθν πλιρθ απαλλαγι του από τθν 

υποχρζωςθ καταβολισ, ζτςι ϊςτε τα υπόχρεα πρόςωπα να μποροφν να ανταποκρικοφν ςτθν 

καταβολι του, χωρίσ να τίκεται ςε κίνδυνο θ διαβίωςθ των ιδίων ι των προςϊπων που 

ςυνοικοφν με αυτοφσ και τουσ βαρφνουν φορολογικά.» 

Επειδι ςφμφωνα με τθν ΡΟΛ. 1103/2013 Απόφαςθ του Υπουργοφ Οικονομικϊν 

‘Εξειδίκευςθ των κριτθρίων και κακοριςμόσ των αρμόδιων οργάνων και τθσ διαδικαςίασ 

υπαγωγισ ςτισ ευνοϊκζσ διατάξεισ τθσ περίπτωςθσ 11 τθσ υποπαραγράφου Α.7 του πρϊτου 

άρκρου του ν. 4152/2013’: 

«Άρκρο 2 ‘Ρροχποκζςεισ’: 1. Ο φορολογοφμενοσ μπορεί να ηθτιςει τθν πλθρωμι του ΕΕΤΑ ςε 

περιςςότερεσ δόςεισ ι τθ μείωςθ του φψουσ του, ςτο μζτρο που είναι αναγκαίο, ι τθν πλιρθ 

απαλλαγι του από τθν υποχρζωςθ καταβολισ, εφόςον βρίςκεται ςε ςοβαρι οικονομικι 

δυςκολία, που ορίηεται ωσ αδυναμία να εξαςφαλίςει τροφι, ενδυμαςία, ιατρικι περίκαλψθ, 

εκπαίδευςθ και άλλεσ αναγκαίεσ προχποκζςεισ για τθ ςτοιχειϊδθ διαβίωςθ του ιδίου, του ι τθσ 

ςυηφγου του και των προςτατευόμενων, κατά τον Κϊδικα Φορολογίασ Ειςοδιματοσ (Κ.Φ.Ε.), 

προςϊπων.  

Ρροκειμζνου να εξεταςκεί το αίτθμα του φορολογουμζνου, κατά τθν παράγραφο αυτι, πρζπει 

να ςυντρζχουν οι ακόλουκεσ προχποκζςεισ: α) το ακίνθτο, για το οποίο ηθτείται θ απαλλαγι να 

ανικει κατά πλιρθ κυριότθτα ι επικαρπία ι ποςοςτό αυτϊν ςτον ι ςτθ ςφηυγο ι ςε 

προςτατευόμενο, κατά τον Κ.Φ.Ε., πρόςωπο και να αποτελεί τθν κφρια και  ιδιοκατοικοφμενθ 

κατοικία αυτϊν, β) ο υποκείμενοσ ςε ΕΕΤΑ, ο ι θ ςφηυγοσ αυτοφ και τα προςτατευόμενα, κατά 

τον Κ.Φ.Ε., πρόςωπα να μθν ζχουν άλλο ακίνθτο, πλθν του ακίνθτου, για το οποίο ηθτείται θ 

απαλλαγι, οφτε άλλα περιουςιακά ςτοιχεία, γ) θ ςυνολικι αξία του ακινιτου να μθν υπερβαίνει, 



κατά το ζτοσ 2012, τισ 120.000 ευρϊ, δ) θ τιμι ηϊνθσ του ακινιτου να μθν υπερβαίνει τισ δφο 

χιλιάδεσ (2.000) ευρϊ, ε) ο φορολογοφμενοσ να προςκομίηει τα απαραίτθτα δικαιολογθτικά, ωσ 

προσ το επίπεδο των περιουςιακϊν του ςτοιχείων και των διακζςιμων πόρων, προκειμζνου να 

αποδείξει ότι υφίςταται ςοβαρι οικονομικι δυςκολία υπό τθν ζννοια τθσ παραγράφου αυτισ, 

ςτ) ο φορολογοφμενοσ να ςυνυποβάλλει υπεφκυνθ διλωςθ του άρκρου 8 του ν. 1599/1986, 

κεωρθμζνθ από αρμόδια αρχι, εφόςον αυτό είναι δυνατό, θ οποία περιγράφει τθ φφςθ και τισ 

ςυνκικεσ τθσ αςκζνειασ, του ατυχιματοσ ι άλλων γεγονότων που προκάλεςαν τθ ςοβαρι 

δυςκολία του. 

Δεν εξετάηονται αιτιματα φορολογουμζνων εφόςον το ετιςιο ειςόδθμα οικον. ζτουσ 2013 

υπερβαίνει το ποςό των ζξι χιλιάδων (6.000) ευρϊ, προκειμζνου για άγαμο, και των οκτϊ 

χιλιάδων (8.000) ευρϊ προκειμζνου για ζγγαμο, το οποίο προςαυξάνεται κατά χίλια (1.000) ευρϊ 

για κακζνα από τα προςτατευόμενα, κατά τον Κ.Φ.Ε., μζλθ. 

Η υποβολι ανακριβϊν ι ελλιπϊν ςτοιχείων ςυνεπάγεται υποχρεωτικά, χωρίσ να κίγεται θ 

εφαρμογι των διατάξεων περί ποινικισ ευκφνθσ, τθν απόρριψθ τθσ αίτθςθσ ι τθν απϊλεια 

οποιαςδιποτε ευνοϊκισ ρφκμιςθσ ζχει ιδθ χορθγθκεί. 

2. Οι διατάξεισ τθσ παροφςασ απόφαςθσ δεν εφαρμόηονται, εφόςον ο υποκείμενοσ ςε ΕΕΤΑ δεν 

ζχει εκπλθρϊςει τισ υποχρεϊςεισ του για υποβολι διλωςθσ ςτοιχείων ακινιτων και φορολογίασ 

ειςοδιματοσ. 

3. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Οικονομικϊν που εκδίδεται μζχρι το τζλοσ Ιουλίου 2013 μποροφν 

να εξειδικευκοφν περαιτζρω τα κριτιρια που προβλζπονται ςτθν παροφςα απόφαςθ για τθν 

πλθρωμι του ΕΕΤΑ ςε περιςςότερεσ δόςεισ ι τθ μείωςθ του φψουσ του ι τθν πλιρθ απαλλαγι 

από τθν υποχρζωςθ καταβολισ. 

Άρκρο 3 ‘Διαδικαςία’: 1. Για τθν εφαρμογι των ευνοϊκϊν διατάξεων του άρκρου 2, ο υποκείμενοσ 

ςε ΕΕΤΑ υποβάλλει αίτθςθ ςτθν αρμόδια για τθ φορολογία ειςοδιματόσ του Δ.Ο.Υ., 

ςυνυποβάλλοντασ και τα δικαιολογθτικά που ορίηονται ςτο άρκρο 4. 

Με τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ καταβάλλεται ςτθ Δ.Ο.Υ. τουλάχιςτον το ποςό των δζκα (10) ευρϊ, 

προκειμζνου το ΕΕΤΑ να αποκοπεί από το λογαριαςμό κατανάλωςθσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ και να 

βεβαιωκεί ςτθ Δ.Ο.Υ. ςε πζντε (5) ίςεσ διμθνιαίεσ δόςεισ. Καταλθκτικι θμερομθνία υποβολισ τθσ 

αίτθςθσ είναι θ τελευταία εργάςιμθ θμζρα του επόμενου μινα από τθ λιξθ οποιουδιποτε 

λογαριαςμοφ κατανάλωςθσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ, που περιζχει ΕΕΤΑ. Ημερομθνία ζναρξθσ 

υποβολισ των αιτιςεων ορίηεται θ 1θ Σεπτεμβρίου 2013. 

 Επειδι, ςφμφωνα με το άρκρο 7 του ν. 4223/2013 ‘Χοριγθςθ εκπτϊςεων και αναςτολι 

πλθρωμισ φόρου’: «1. Με πράξθ τθσ Φορολογικισ Διοίκθςθσ χορθγείται ζκπτωςθ πενιντα τοισ 

εκατό (50%) ςτον φορολογοφμενο, τον ι τθν ςφηυγο και τα εξαρτϊμενα τζκνα τθσ οικογζνειασ του 

επί του ΕΝ.Φ.Ι.Α. που βεβαιϊκθκε ςτα παραπάνω πρόςωπα, αν διαπιςτϊνεται οικονομικι 

αδυναμία πλθρωμισ τθσ ςυνολικισ οφειλισ για το οικείο ζτοσ. 

 Η παραπάνω ζκπτωςθ χορθγείται για τον οφειλόμενο ΕΝ.Φ.Ι.Α. κάκε ζτουσ, εφόςον πλθροφνται 

ςωρευτικά οι εξισ προχποκζςεισ: α) το ςυνολικό φορολογθτζο οικογενειακό ειςόδθμα του 

προθγοφμενου φορολογικοφ ζτουσ, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του ν. 4172/2013 (Αϋ 167), όπωσ 

ιςχφουν και κάκε άλλθ ςυναφι κείμενθ διάταξθ,  δεν υπερβαίνει τισ εννζα χιλιάδεσ (9.000) ευρϊ, 

προςαυξθμζνο κατά χίλια (1.000) ευρϊ για τον ι τθν ςφηυγο και κάκε εξαρτϊμενο μζλοσ. Για το 

ζτοσ 2014, ωσ ςυνολικό φορολογθτζο οικογενειακό ειςόδθμα λαμβάνεται το ςυνολικό κακαρό 



οικογενειακό ειςόδθμα, το οποίο προκφπτει από τθν εφαρμογι των διατάξεων του ν. 2238/1994 

και κάκε άλλθ ςυναφι κείμενθ διάταξθ. 

 β) το ςφνολο τθσ επιφάνειασ των κτιςμάτων ςτα οποία κατζχουν δικαιϊματα τθσ παραγράφου 2 

του άρκρου 1, ο υπόχρεοσ διλωςθσ φορολογίασ ειςοδιματοσ, ο ι θ ςφηυγοσ και τα εξαρτϊμενα 

τζκνα τθσ οικογζνειασ του, λαμβανομζνου υπόψθ του ποςοςτοφ ςυνιδιοκτθςίασ και του είδουσ 

του δικαιϊματοσ, δεν υπερβαίνει τα εκατόν πενιντα τετραγωνικά μζτρα (150 μ2) και θ ςυνολικι 

αξία τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ, όπωσ αυτι προςδιορίηεται για τον υπολογιςμό του 

ςυμπλθρωματικοφ φόρου, δεν υπερβαίνει το ποςό των ογδόντα πζντε χιλιάδων (85.000) ευρϊ 

για τον άγαμο, των εκατόν πενιντα χιλιάδων (150.000) ευρϊ για τον ζγγαμο και τον ι τθ ςφηυγό 

του ι τθ μονογονεϊκι οικογζνεια με ζνα εξαρτϊμενο τζκνο και των διακοςίων χιλιάδων (200.000) 

ευρϊ για τον ζγγαμο, τον ι τθν ςφηυγό του και τα εξαρτϊμενα τζκνα τουσ ι τθ μονογονεϊκι 

οικογζνεια με δφο εξαρτϊμενα τζκνα και. γ) ο φορολογοφμενοσ, ο ι θ ςφηυγοσ και τα εξαρτϊμενα 

τζκνα τθσ οικογζνειάσ του είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδασ. 

2. Η ζκπτωςθ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου ανζρχεται ςε ποςοςτό εκατό τοισ εκατό (100%), 

εφόςον πλθροφνται ςωρευτικά οι εξισ προχποκζςεισ: α) Το ςυνολικό φορολογθτζο οικογενειακό 

ειςόδθμα του προθγοφμενου φορολογικοφ ζτουσ, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ   του ν. 4172/2013 

(Αϋ 167), όπωσ ιςχφουν και κάκε άλλθ ςυναφι κείμενθ διάταξθ,   δεν υπερβαίνει τισ δϊδεκα 

χιλιάδεσ (12.000) ευρϊ, προςαυξθμζνο κατά χίλια (1.000) ευρϊ για τον ι τθν ςφηυγο και κάκε 

εξαρτϊμενο μζλοσ. Για το ζτοσ 2014, ωσ ςυνολικό φορολογθτζο οικογενειακό ειςόδθμα 

λαμβάνεται το ςυνολικό κακαρό οικογενειακό ειςόδθμα, το οποίο προκφπτει από τθν εφαρμογι 

των διατάξεων του ν. 2238/1994 και κάκε άλλθ ςυναφι κείμενθ διάταξθ. β) το ςφνολο τθσ 

επιφάνειασ των κτιςμάτων ςτα οποία κατζχουν δικαιϊματα τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 1, ο 

υπόχρεοσ διλωςθσ φορολογίασ ειςοδιματοσ, ο ι θ ςφηυγοσ και τα εξαρτϊμενα τζκνα τθσ 

οικογζνειασ του, λαμβανομζνου υπόψθ του ποςοςτοφ ςυνιδιοκτθςίασ και του είδουσ του 

δικαιϊματοσ, δεν υπερβαίνει τα εκατόν πενιντα τετραγωνικά μζτρα (150 μ2), γ) ο 

φορολογοφμενοσ, ο ι θ ςφηυγοσ και τα εξαρτϊμενα τζκνα τθσ οικογζνειασ του είναι φορολογικοί 

κάτοικοι Ελλάδασ και δ) ο αρικμόσ των εξαρτϊμενων τζκνων ιςοφται ι υπερβαίνει τα τρία, ι ο 

φορολογοφμενοσ, ο ι θ ςφηυγοσ ι οποιοδιποτε από τα εξαρτϊμενα τζκνα τθσ οικογζνειασ του 

ζχει αναπθρία ςε ποςοςτό ογδόντα τοισ εκατό (80%) και άνω.» 

 Επειδι, ςφμφωνα με τθν ΡΟΛ. 1231/2014 ‘Διαδικαςία χοριγθςθσ εκπτϊςεων επί του 

Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτθςίασ Ακινιτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) ςε φυςικά πρόςωπα, ζτουσ 2014’:  

«Άρκρο 2: Ρροχποκζςεισ χοριγθςθσ ζκπτωςθσ 

 1. Το ςυνολικό φορολογθτζο ειςόδθμα προςδιορίηεται από το άκροιςμα του κακαροφ 

ειςοδιματοσ, όπωσ προκφπτει από τα ποςά των κωδικϊν του Ρίνακα 4 τθσ διλωςθσ φορολογίασ 

ειςοδιματοσ οικονομικοφ ζτουσ 2014, τα οποία λαμβάνονται υπόψθ για τον προςδιοριςμό του 

ειςοδιματοσ, των ποςϊν των κωδικϊν των περιπτϊςεων 3 ζωσ και 10 του Ρίνακα 6 τθσ διλωςθσ 

και του ποςοφ τθσ προςτικζμενθσ διαφοράσ αντικειμενικισ δαπάνθσ, όπου αυτι εφαρμόηεται. 

 2. Ωσ ςυνολικό φορολογθτζο οικογενειακό ειςόδθμα κεωρείται το άκροιςμα του ςυνολικοφ 

φορολογθτζου ειςοδιματοσ του ςυηφγου, τθσ ςυηφγου και των ανιλικων εξαρτϊμενων τζκνων, 

ςε όςεσ περιπτϊςεισ ορίηεται από το νόμο ότι τα ειςοδιματα των τζκνων ςυνακροίηονται με 

αυτά των γονζων, κακϊσ και του ςυνολικοφ φορολογθτζου ειςοδιματοσ των εξαρτϊμενων 

τζκνων που ζχουν υποβάλει ατομικι διλωςθ φορολογίασ ειςοδιματοσ. 



 3. Το ςυνολικό φορολογθτζο οικογενειακό ειςόδθμα και ο αρικμόσ των εξαρτϊμενων τζκνων 

λαμβάνονται από τισ δθλϊςεισ φορολογίασ ειςοδιματοσ του οικονομικοφ ζτουσ 2014, οι οποίεσ 

ζχουν υποβλθκεί μζχρι και τθν δεφτερθ εκκακάριςθ ςφμφωνα με τθν παρ. 2 του άρκρου 3 τθσ 

παροφςασ. 

 4. Ο φορολογοφμενοσ πρζπει να είναι φορολογικόσ κάτοικοσ Ελλάδασ τθν 1θ Ιανουαρίου 2014. 

 5. Η ςυνολικι επιφάνεια των κτιςμάτων αποτελοφμενθ από το άκροιςμα των κφριων και 

βοθκθτικϊν χϊρων των κατθγοριϊν ακινιτων 1 ζωσ και 12 (εκτόσ 4, 41 ζωσ και 47) 

αποπερατωμζνων και θμιτελϊν κακϊσ και θ ςυνολικι αξία τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ, όπωσ αυτι 

προςδιορίηεται για τον υπολογιςμό του ςυμπλθρωματικοφ φόρου, λαμβάνεται από τισ 

εμπρόκεςμεσ δθλϊςεισ ΕΝ.Φ.Ι.Α. ζτουσ 2014 του φορολογουμζνου, τθσ ςυηφγου και των 

εξαρτϊμενων τζκνων, λαμβανομζνου υπόψθ του ποςοςτοφ ςυνιδιοκτθςίασ και του είδουσ του 

δικαιϊματοσ επί των ακινιτων. 

 6. Το ποςοςτό τθσ αναπθρίασ, λαμβάνεται από τθ διλωςθ φορολογίασ ειςοδιματοσ οικονομικοφ 

ζτουσ 2014, θ οποία ζχει υποβλθκεί μζχρι και τθν 30ι Νοεμβρίου 2014 ι από άλλα αρχεία, που 

είναι ςτθ διάκεςθ του Υπουργείου Οικονομικϊν. Στισ περιπτϊςεισ ςτισ οποίεσ δεν υπάρχει θ 

πλθροφορία ςτα αρχεία του Υπουργείου Οικονομικϊν, για τθ χοριγθςθ ζκπτωςθσ απαιτείται 

βεβαίωςθ από τα Κζντρα Ριςτοποίθςθσ Αναπθρίασ (ΚΕ.Ρ.Α.) για τθν πιςτοποίθςθ και το ποςοςτό 

τθσ αναπθρίασ. Επίςθσ δεκτζσ γίνονται αποφάςεισ πιςτοποίθςθσ αναπθρίασ, οι οποίεσ ζχουν 

εκδοκεί πριν τθν 1/9/2011 από Ρρωτοβάκμιεσ Υγειονομικζσ Επιτροπζσ των Νομαρχιϊν ι των 

Φορζων Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ ι τισ Ανϊτατεσ Υγειονομικζσ Επιτροπζσ των Ενόπλων Δυνάμεων, 

τθν Ανϊτατθ Στρατιωτικι Υγειονομικι Επιτροπι, τθν Ανϊτατθ Ναυτικι Υγειονομικι Επιτροπι, τθν 

Ανϊτατθ Αεροπορικι Υγειονομικι Επιτροπι ι τθν Υγειονομικι Επιτροπι τθσ Ελλθνικισ 

Αςτυνομίασ, εφόςον πρόκειται για επ’ αόριςτον κρίςθ ι άλλωσ μζχρι τθν θμερομθνία λιξθσ τθσ 

ιςχφοσ τουσ και εφόςον ιςχφουν κατά τθν 1θ Ιανουαρίου 2014.» 

 Επειδι, ςφμφωνα με τθν ΡΟΛ. 1212/2015 ‘Ενιαίοσ Φόροσ Ιδιοκτθςίασ Ακινιτων 

(ΕΝ.Φ.Ι.Α.): Διαδικαςία χοριγθςθσ εκπτϊςεων, μειϊςεων και αναςτολισ πλθρωμισ’: 

«Άρκρο 2: Ρροχποκζςεισ χοριγθςθσ ζκπτωςθσ 

 Α.1. Ωσ ςυνολικό φορολογθτζο οικογενειακό ειςόδθμα κεωρείται το άκροιςμα του ςυνολικοφ 

φορολογθτζου ειςοδιματοσ του ςυηφγου, τθσ ςυηφγου και των ανιλικων εξαρτϊμενων τζκνων, 

ςε όςεσ περιπτϊςεισ ορίηεται από το νόμο ότι τα ειςοδιματα των τζκνων ςυνακροίηονται με 

αυτά των γονζων, κακϊσ και του ςυνολικοφ φορολογθτζου ειςοδιματοσ των εξαρτϊμενων 

τζκνων που ζχουν υποβάλει ατομικι διλωςθ φορολογίασ ειςοδιματοσ. Το ςυνολικό 

φορολογθτζο οικογενειακό ειςόδθμα και ο αρικμόσ των εξαρτϊμενων τζκνων λαμβάνονται από 

τισ δθλϊςεισ φορολογίασ ειςοδιματοσ του οικείου φορολογικοφ ζτουσ, οι οποίεσ ζχουν 

υποβλθκεί μζχρι και τθν 9θ Οκτωβρίου 2015. Το ςυνολικό φορολογθτζο ειςόδθμα 

προςδιορίηεται από το άκροιςμα του κακαροφ ειςοδιματοσ, όπωσ προκφπτει από τα ποςά των 

κωδικϊν του Ρίνακα 4 τθσ διλωςθσ φορολογίασ ειςοδιματοσ του οικείου φορολογικοφ ζτουσ, τα 

οποία λαμβάνονται υπόψθ για τον προςδιοριςμό του ειςοδιματοσ, των ποςϊν των κωδικϊν των 

περιπτϊςεων 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10 και 11 του Ρίνακα 6 τθσ διλωςθσ και του ποςοφ τθσ 

προςτικζμενθσ διαφοράσ αντικειμενικισ δαπάνθσ, όπου αυτι εφαρμόηεται. 

 2. Η ςυνολικι επιφάνεια των κτιςμάτων, αποτελοφμενθ από το άκροιςμα των κφριων και 

βοθκθτικϊν χϊρων των κατθγοριϊν ακινιτων 1 ζωσ και 12 (εκτόσ 4, 41 ζωσ και 47), 



αποπερατωμζνων και θμιτελϊν, κακϊσ και θ ςυνολικι αξία τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ, όπωσ αυτι 

προςδιορίηεται για τον υπολογιςμό του ςυμπλθρωματικοφ φόρου, λαμβάνεται από τισ δθλϊςεισ 

ΕΝ.Φ.Ι.Α. του οικείου ζτουσ, οι οποίεσ ζχουν υποβλθκεί μζχρι και τθν 9θ Οκτωβρίου 2015, 

λαμβανομζνου υπόψθ του ποςοςτοφ ςυνιδιοκτθςίασ και του είδουσ του δικαιϊματοσ επί των 

ακινιτων. 

 3. Η αναπθρία του υπόχρεου και τθσ ςυηφγου λαμβάνεται από τθ διλωςθ φορολογίασ 

ειςοδιματοσ του οικείου φορολογικοφ ζτουσ ι από τα αρχεία των Κζντρων Ριςτοποίθςθσ 

Αναπθρίασ (ΚΕ.Ρ.Α.). …  

Γ.1. Ππου ςτο άρκρο αυτό αναφζρεται το οικείο φορολογικό ζτοσ, εννοείται το προθγοφμενο του 

ζτουσ για το οποίο εκδίδεται θ διλωςθ ΕΝ.Φ.Ι.Α.-πράξθ διοικθτικοφ προςδιοριςμοφ φόρου. 

 2. Για τθ χοριγθςθ τθσ ζκπτωςθσ ι μείωςθσ κατά τα ανωτζρω ο φορολογοφμενοσ πρζπει να είναι 

φορολογικόσ κάτοικοσ Ελλάδασ τθν 1θ Ιανουαρίου του ζτουσ φορολογίασ. 

Επειδι, εν προκειμζνω, ςτισ υποβλθκείςεσ δθλϊςεισ φορολογίασ ειςοδιματοσ τθσ 

προςφεφγουςασ οικ. ετϊν 2011, 2012 και 2013 ζχει καταχωριςτεί το πεδίο του κωδικοφ 001 περί 

αναπθρίασ 67% και άνω και όχι οι κωδικοί των περιπτϊςεων αναπθρίασ 80% και άνω. Επιπλζον, 

το αίτθμα για απαλλαγι τθσ προςφεφγουςασ από τθν καταβολι του Ε.Ε.Τ.Α. ζτουσ 2013 

υποβλικθκε ςτισ 7.10.16, ιτοι πζραν τθσ καταλθκτικισ θμερομθνίασ υποβολισ ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ τισ ΡΟΛ. 1103/2013. Συνεπϊσ, δεν πλθροφνται οι προχποκζςεισ υπολογιςμοφ του 

ΕΕΤΗΔΕ ετϊν 2011 και 2012 και του Ε.Ε.Τ.Α. ζτουσ 2013 με μειωμζνο ςυντελεςτι. 

Επειδι, ςφμφωνα με τθ με αρ. ειδοποίθςθσ ..../31.7.14 πράξθ διοικθτικοφ προςδιοριςμοφ 

φόρου ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2014, θ ςυνολικι αξία τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ τθσ προςφεφγουςασ για το 

ζτοσ 2014 ιταν φψουσ 101.253,64 €, ιτοι μεγαλφτερθ του ποςοφ των ογδόντα πζντε χιλιάδων 

(85.000) ευρϊ, και ςυνεπϊσ δεν πλθροφνται οι προχποκζςεισ χοριγθςθσ ζκπτωςθσ 50% από τθν 

καταβολι του ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2014. Επιπροςκζτωσ, ςτθν υποβλθκείςα διλωςθ φορολογίασ 

ειςοδιματοσ τθσ προςφεφγουςασ οικ. ζτουσ 2014 ζχει καταχωριςτεί το πεδίο του κωδικοφ 001 

περί αναπθρίασ 67% και άνω και όχι οι κωδικοί των περιπτϊςεων αναπθρίασ 80% και άνω, και ωσ 

εκ τοφτου δεν πλθροφνται οι προχποκζςεισ χοριγθςθσ ζκπτωςθσ 100% από τθν καταβολι του 

ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2014. 

Επειδι, θ προςφεφγουςα είναι φορολογικόσ κάτοικοσ Ελλάδασ και ςφμφωνα με τθ με αρ. 

ειδοποίθςθσ ..../18.8.15 πράξθ διοικθτικοφ προςδιοριςμοφ φόρου ειςοδιματοσ, θ οποία 

εκδόκθκε βάςει τθσ αρ. .... διλωςθσ φορολογίασ ειςοδιματοσ τθσ προςφεφγουςασ φορολογικοφ 

ζτουσ 2014, το ςυνολικό φορολογθτζο ειςόδθμά τθσ για το φορολογικό ζτοσ 2014 ανιλκε ςτο 

ποςό των 4.254,00 €. Επιπλζον, ςφμφωνα με τθ με αρ. ειδοποίθςθσ ..../20.10.15 πράξθ 

διοικθτικοφ προςδιοριςμοφ φόρου ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2015 το ςφνολο των κτιςμάτων τθσ 

προςφεφγουςασ είναι ςυνολικισ επιφάνειασ 95 τ.μ.. Επιπροςκζτωσ, ςφμφωνα με τθν αρ. 

..../7.1.16 Απόφαςθ Κ.Ε.Ρ.Α. το ποςοςτό αναπθρίασ τθσ προςφεφγουςασ για το διάςτθμα 21.7.14-

31.7.17 είναι 81%. Ωσ εκ τοφτου, όπωσ προκφπτει από τα ανωτζρω, πλθροφνται ςωρευτικά οι 

προχποκζςεισ του άρκρου 7§2 του ν. 4223/2013 για τθ χοριγθςθ ςτθν προςφεφγουςα ζκπτωςθσ 

100% από τθν καταβολι του ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2015. 

 

 

 



Α π ο φ α ς ί η ο υ μ ε  

Τθ μερικι αποδοχι τθσ με θμερομθνία κατάκεςθσ 7.11.16 και αρικμό πρωτοκόλλου .... 

ενδικοφανοφσ προςφυγισ  τθσ ...., ΑΦΜ ...., και ςυγκεκριμζνα: 

A. Τθν αποδοχι αυτισ ωσ προσ τθ χοριγθςθ ζκπτωςθσ 100% από τθν καταβολι του ΕΝΦΙΑ 

ζτουσ 2015, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 7§2 του ν. 4223/2013 και τθ διενζργεια 

από τον Ρροϊςτάμενο τθσ Δ.Ο.Υ. Αγίου Δθμθτρίου νζασ εκκακάριςθσ ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2015 

ςφμφωνα με τα ανωτζρω. 

B. Τθν απόρριψθ αυτισ ωσ προσ τθ διαγραφι των οφειλόμενων ποςϊν ΕΕΤΗΔΕ ετϊν 2011 & 

2012, ΕΕΤΑ ζτουσ 2013 και ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2014. 

Εντελλόμεκα όπωσ αρμόδιο όργανο κοινοποιιςει με τθ νόμιμθ διαδικαςία τθν παροφςα 

απόφαςθ ςτον υπόχρεο. 

 

Ακριβζσ Αντίγραφο 

 

 

 

Με εντολι του Προϊςταμζνου τθσ 

Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν 

Ο Προϊςτάμενοσ τθσ Τποδιεφκυνςθσ 

Επανεξζταςθσ  

 

 

Ο/Η Τπάλλθλοσ του Σμιματοσ 

Διοικθτικισ Τποςτιριξθσ 

ΓΕΩΡΓΙΟ ΦΑΚΟ 

 

 

 θ μ ε ί ω ς θ : Κατά τθσ απόφαςθσ αυτισ επιτρζπεται θ άςκθςθ προςφυγισ ενϊπιον των αρμόδιων Διοικθτικϊν 

Δικαςτθρίων εντόσ τριάντα (30) θμερϊν από τθν κοινοποίθςι  τθσ. 


